

ОТЗЫВ научного руководителя
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических
наук Шалдина Николая Николаевича на тему:
«Общественно-политические дискуссии по вопросам европейской
безопасности (1936-1938)»
по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Диссертационная работа Шалдина Н.Н. посвящена актуальному и мало изученному в отечественной историографии вопросу – общественно-политическим дискуссиям во Франции по вопросам европейской безопасности (1936-1938). Вопросы европейской безопасности в 1930-е гг. затрагивались многими зарубежными и отечественными авторами. Вместе с тем, широкого исследования посвященного общественно-политическим дискуссиям по данному сюжету на текущий момент проведено не было. Изучение заявленной темы представляет большой интерес для специалистов и для понимания причин, которые привели Третью республику к краху и катастрофическому поражению от нацистской Германии в 1940 г.

В центре внимания Н.Н. Шалдина находится широкий спектр проблем. Автор рассматривает общественно-политические дискуссии в Третьей республики по вопросам перевооружения страны, по выработке стратегий взаимодействия с ведущими государствами того периода – Великобританией, СССР, Италией, Германией, США, странами Восточной Европы. Шалдин Н.Н. подробным образом анализирует, как реагировали общественно-политические деятели во Франции на масштабные кризисы тех лет – ремилитаризацию Рейнской области, гражданскую войну в Испании, аншлюс Австрии и чехословацкий кризис 1938 года. Н.Н. Шалдин демонстрирует, что разногласия были не только между традиционными оппонентами – правыми и левыми, но и внутри политических партий или общественных течений.

Автор разумно сформулировал и поставил цель и научные задачи диссертационного исследования, а сделанные им выводы и положения,

выносимые на защиту, заслуживают доверия. В частности, показана ошибочная убежденность представителей правых партий Третьей республики в необходимости сотрудничества с Муссолини для противодействия угрозе со стороны Третьего рейха, а также их нежелание идти на сотрудничество с СССР из-за опасений перед, как им казалось, революционной угрозой, исходившей от коммунизма.

Для достижения поставленных научных задач Шалдин Н.Н. привлек значительный массив источников, основными из которых стали документы Российского государственного военного архива и Российского государственного архива социально-политической истории (донесения, письма, послания и др.), позволившие исследовать мнения политических и общественных деятелей, настроения в военных кругах, а также отношение населения к депутатам и представителям правительства, позицию французских коммунистов в середине 30-х годов. Большое значение для исследования имели многотомные публикации в сборниках, документы советского внешнеполитического ведомства и др., среди которых особую важность представляют дипломатические документы, законодательные акты, парламентские дебаты, материалы партийных съездов, документы специальной парламентской комиссии Франции второй половины 1940-х гг. Важным источником для раскрытия темы стали документы личного происхождения - мемуары министров, послов и других представителей политической элиты, участников событий 1930-х гг. Огромное значение для написания диссертации имела многочисленная пресса, от изданий коммунистов, до крайне правых националистов. Среди данной категории источников присутствуют достаточно редкие и недоступные отечественным исследователям издания.

Работа опирается на обширную историографию. Шалдин Н.Н. обнаружил хорошее знание и умение критически использовать результаты предшествующих исследований. В обзоре используемой литературы автор

представил различные направления в зарубежной и отечественной историографии.

С методологической точки зрения работа построена с использованием широкого спектра как методов исторической, так и политологической наук, теории международных отношений, поскольку сама тема диссертации диктует необходимость для данной работы находиться на стыке истории и теории международных отношений. Автор доказывает важность междисциплинарного подхода в исследованиях с подобной проблематикой.

Текст диссертации Шалдина Н.Н. логично структурирован, отражает суть проделанной автором работы, написан понятным литературным языком, состоит из введения, включающего источниковедческий и историографический обзоры, трех глав, заключения и списка библиографии.

Диссертационная работа Н.Н. Шалдина соответствует требованиям, предъявляемым диссертационным советом МГУ им. М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по паспорту специальности 5.6.2 - «Всеобщая история», и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.Н. Наумова

10 сентября 2024